

客 家 人 之 歌

编者按：在福建省龙岩市召开的世界客属第十六届恳亲大会，牵动着海内外客家人士的心，珠乡北海四十万客家乡亲亦欢欣鼓舞，不论是在家的还是亲赴大会的，都情不自禁地欢庆这次具有深远历史意义的大会的召开。部份客家文化人，赋诗作词以庆贺，激情流于笔端。现将部分诗词发表，以飨读者。

客家联谊有雄声 ——为北海代表团出席第十六届世界客属大会而作

□周怀德

(一)

客讯传来乐万家，龙岩结彩喜迎咱。
客家朋友遍天下，腹有良谋振中华。
北海组团参盛会，心花怒放映朝霞。
遥遥千里须珍重，送别诵诗午将斜。

(二)

喜看荷花并蒂生，客家联谊有雄声。
南珠自古名中外，商贾南来珠更明。
特产东园名家酒，金花茶卉堪提神。
发扬传统兴家国，引凤筑巢碧海情。

共话桑麻不改音(三首)

□陈锦珍

赴闽西重镇龙岩市出席世界客属第十六届恳亲大会，其间广泛接触海内外客家人士，共商发展，乡情甚浓；会后游厦门及鼓浪屿，兴之所至，草诗三首如下：

客家恳亲吟

来自五洲聚恩亲，
寻根谒祖忆艰辛；
故乡巨变情尤重，
共话桑麻不改音。

参观永定土楼感赋

永定土楼是客家人继承中华民族传统文化的产物。建造土楼，就地取材，用当地的粘沙土混合夯筑。墙中每10公分厚层布满竹板式木条作墙筋，起到相互拿力作用。土楼具有安

全防卫、防风抗震、通风采光、防热御寒等功能。并有一系列设施，包括水井、花园、学堂、地坪、廊道等等。最大的土楼占地一万多平方米，可居住100多户人家。崇文重教是客家人的优良传统之一。高18米、直径70余米的“振城楼”（大型土圆楼），就出过40多个大学生。

永定土圆楼，盛名扬五洲。
辛劳生灿烂，智慧著春秋。
奇伟天工巧，恢弘画卷悠。
客家人创造，万古馥芳流！

厦门怀古

参观鼓浪屿“郑成功纪念馆”，对收复台湾的民族英雄肃然起敬；游厦门胡里山炮台，缅怀先烈抗敌卫国的凛然正气，有感而作。

台湾光复颂成功，
民族英雄唱大风；
胡里山头观古炮，
联翩浮想漾心中。

客家颂

□彭福同

本自中原，迁徙四方。
披荆斩棘，辟地开疆，
筚路蓝缕，建家兴邦。
蕃衍生息，兴旺荣昌。
足遍四海，心系家乡。
团结互助，义重情长。
崇尚教化，礼义弘扬，
人才辈出，英杰流芳。
承先启后，奋发图强，
发扬光大，山高水长。

珠乡客家杂吟

□范翔宇

大廉山

贤士德重大廉山，
留得美名天地看。
汉郡唐州千古事，
白云苍狗弹指间。
儿郎慷慨赴国难，
将军壮烈挽时艰。
还看客家英雄谱，
前仆后继亦等闲。

大廉洞

大廉洞中住客家，
田肥水美勤桑麻。
三月芒果四月李，
五月荔枝六月瓜。
穗风吹日遍山香，
夏雨来时满洞蛙。
最忆中秋芋头饭，
捣蒜声声嘈晚霞。

水磨

水磨吱呀响田畴，
宛若山歌随溪流。
轻诉人间悲和喜，
细说客家春与秋。
碾轮千韵情切切，
磨盘万语意悠悠。
他乡远客天涯路，
一声两头在心头。

六湖春

十二峰藏廉山西，
灵隐寺深六湖依。
两岸桃李迷眼乱，
几家炊烟随雾起。
江波激激惊野鸭，
芳草萋萋掩牛蹄。
欲将轻舟入海流，
翠山叠映百里堤。

客家 人(歌词)

□范翔宇

客家人，

肩负历史，
穿越沧桑。

迎着改朝换代的风雨
披阅铁马金戈的征尘，
一双赤足，

踏出了中原的古道
赣闽的阡陌田塍。
一双铁手，

修筑了巴蜀的栈道，
粤桂的山塘土城。
剑胆文心，
延续着春秋的智慧，
炎黄的精神。

中华文明的长城上，
挺立着，
敢于为先的客家人。

客家人，

脚踏大地，
头顶青天。
聚集六合灵秀建家园
笑揽九天星月展鹏程。
自强不息，

哺育了奋斗的勇毅
报国的赤胆忠魂。
众志成城，
扎下了枝散五洲茂，
花开四海香的根。
风雨兼程，
展示着博大的胸襟，
卓著的功勋。
中华文明的长城上，
挺立着，
天下为公的客家人。

福建故乡行(西江月四首)

□许家堃

车在回归线上行

车出桂平东进，谁将福建西移。回归线上
话回归，自是乡情珍贵。拉起山歌对唱，引来木
耳声飞。吕梁解说客家规，乐得人人陶醉。

注：北回归线通过广西桂平，与324国道重
合；吕梁——原广西人民出版社社长，现任广西
杂文学会会长。

喜经上杭到龙岩

连日车轮滚滚，不时秋雨霏霏。上杭云散
现崔嵬，惊叹路平峰媚。忽报龙岩在望，壮观火
树腾辉。江流如镜映楼台，绿叶繁花献瑞。

永定土围楼

但见围楼尚土，谁明垒土成金？土洋结合力
归心，雄构堪称奇品。未解五行奥妙，焉知八卦
玄深？天人一体古为今，还待详研攻禁。

为海内外客家人公祭母亲河题照

万派千支一脉，九州两岸三洋。炎黄后裔祭
汀江，祝颂美哉尚飨。木本根深叶茂，水源道远
流长。八闽游子聚同堂，情比春潮高涨。